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SZÉKELY-Ü
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP. — UOVARHELYVÁRMEGYE, AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI 

KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE ÉS AZ UDVARHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS TANÍTÓ-EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Előfizetési dijak : Egész évre 4 frt. Fél évre 2 írt. Negyed 
évre 1 frt. Egy példány ára 8 kr. Papoknak és tanítóknak egész 
évre 3 frt — Hirdetések és előfizetési dijak a kiadóhivatalhoz

(Betegh Pál könyvnyomdája) iutózendők 
Megjelen hetenklnt egyszer: vasárnap.

Felelős szerkesztő : Fömunkatárs :

I)r Vajda Emil. Pogány Kornél.
Társszerkesztök:

Solymossi Endre. Embery Árpád.
Kiadó- és laptulajdonos: Betegh P á 1.

A lap szellemi részét illető közlemények a főszerkesztőhöz in 
tpzendők. Kéziratok nem adatnak vissza. — Hivatalos hir­
detések 10.) szóig 2 kr,azonfelül minden szó 1 kr magán 
hirdetések Q cm. ként 3 krért közöltéinek. Bélyeg díj külön 
30 kr. Nyilttér sora lő kr. — Hirdetés és nyilttér dija előre 

fizetendő.

Előfizetési felhívás.
A »Székely-Udvarhely « ez. közigazgatási, 

közgazdasági, közművelődési és szépirodalmi heti 
lapra uj előfizetést nyitunk. Előfizetési dijak :

Egész évre............................
Félévre..................................
Negyedévre .......................
Papoknak és tanítóknak .
Külföldre egész évre .

Azon t. előfizetőinke1, kik előfizetéseikkel 
még hátralékban vannak, kérjük annak szív. s ki­
egyenlítésére, nehogy a lap s elküldése fennaka­
dást szenvedjen. Előfizetések a kiadóhivatalhoz 
intózendök. Ajánljuk e felhívásunkat a hátralékban 
levő t. községi elöljáróságok szives figyelmébe.

Tisztelettel
a kiadóhivatal.

4 frt 
2 frt 
1 frt 
a írt 
6 frt

Ünnepi gondolatok,
A népek sorsának mennyei kormány­

zója két ünnepet hoz össze providencziális 
véletlen gyanánt, a jelen és a múlt Géniuszá­
nak magasztos ünnepét.

Az egyik augusztus 18-án koronás ki­
rályunk legmagasabb születése napja; egy 
királyé, a ki nagy és kimagasló mint ember 
és uralkodó egyaránt, a kinek kötetes his­
tóriáknak tárgyat adó élete és sorsa egygyé 
forrott nemzetünkjszázados örömeinek és 
bánatának életével és sorsával; a kinek ha­
talmas, bókehirdető trónját rajongó lelke­
sedésünk, meleg ragaszkodásunk^ őszinte 
szeretetünk s páratlanul álló, szinarany tiszta 
királykultuszunk megdönthetien bástyája 
övedzi körül, mert a legalkotmányosabb 
uralkodó s épen azért legszeretettebb mo­
narchy ; nemzetünk egyik főbüszkesége, 
kit mint fejedelmet és embert mintaképül 
tekint nemcsak a magyar, hanem a müveit 
világ közvéleménye is.

Mert az ő jellemében csodás hármo- 
niában egyesül az uralkodó és a honpolgár

_ __________  Z A.

Cook J. pofografiája.
Eunek a sokféleségéről hírhedt századvégnek 

egyik nevezetes szófása, hogy szereti az ellentétek 
találkáját.

Babja vagyok én is ennek a véletlennek s ha 
hires Cook Jakabunk szigeteket fedezett fel, énig 
felfedezem az ö separát hirü névrokonát.

Minthogy pedig szándékom tűhegyétől fokáig 
méltatni külsője és bdsejónek egyaránt feltűnően 
széptaui érdemeit, kezdem legelőbb a szemóiyle- 
írással, bar jól tudom, hogy rendőrségünk hasznát 
nem lógja venni, mert ö is, mint a köuigsbergi 
filosoph, városa tornyán túl nem járás nem lát.

Külsőjét a mi nézi, szerfölött vitézi, hasonlít 
ahhoz a zsebrák vezérhez, kit Szathmáry Károly 
egyik regényében jobban megrajzolt, mint mosta 
naban akármelyik amatőr fényképész.

Fejebubja állandóan holdtöltét mutat, arczá- 
uak minden ráuezai a csendes butaság diadalme­
netének jókarban tartott útja, féldeies szakálla 
rendetlen, mint egy angol tudósé s irtást nem is- 
111 rt őserdőnek nézném, ha nem mozogna ; melyet, 
unuiáu vadászszenvedélyuek is hódol, egyedül 
ubszná.ható joggal az ö számára bérelt ki a sors 
na kedve szottyan müveit klímánkat megszokott 
vadakra lesni kutya és vadászjegy nélkül.

f Fülkagylója picziny, mint egy kiállítási tri-
foghíjas szájürege pedig, melyben antik fa­

minden nemes karaktervonása. A törvény, 
a jog és igazság föltétien tisztelete, a kor­
mányzással járó nehéz kötelmek katonás 
teljesítése, a népeinek boldogitásáf, czélzó 
törekvések: ép úgy sajátjai fenkölt szelle­
mének, mint a kitartó szorgalom és mun­
kásság, a részvét és jótékonyság. Fönséges 
dolog, talán isteni ajándok királynak születni, 
de nincs is nehezebb hivatás a földön az 
uralkodásnál, mert a haza, a közügy, a pol- 
g rok érdekei s a hivatalos formalitások 
külső czeremoniája igénybe veszik a koro­
nás fő minden perezét.

Ez a nehéz, de honboldogitó hivatás 
jutott felséges királyunknak is földi osztály­
részül s betölti hiven hőndobogó szivének 
legjobb sugallata szerint.

A másik ünnep első szent királyunk 
névnapja, törvényhozási végzéssel nemze­
tünk ülő ünnepe.

Az emlekezes fáklyájának fényénél egy 
dicső, egy magasztos alak bontakozik ki 
lelki szemeim előtt a régmúlt derengő ho­
mályából, ki a régi patriarchalis szerkezet 
helyébe rendi, törzs- és nemzetségfők kor­
mánya helyett a királyi tisztviselők összpon­
tosított közigazgatását hozza be ; a hit szol­
gáinak ajkán megcsendül a keresztényhit 
varázsló igéje, megnyitja őseink szivét, 
a kereszt tanának s a nyugati czivilizá- 
czió életmentő levegőjét szíva, hazájokul 
kezdik szeretni a megszállott földet s ipar­
kodnak állammá szervezni.

Ez a minden téren beállott átalakulás, 
ez tulajdonkép a hdnalapitás.

Mindez szt. István postoli királyunk 
érdeme.

Nagyon találóan jegyzi meg a törté­
nész, a mi valóban figyelemre méltó, hogy 
a legharcziasabb nemzet első királya dicső­
ségét, világtörténeti hírnevét, nem a háború, 
hanem a béke müveinek, nem a rombolás­
nak, hanem az alkotásnak köszönheti, jelétil 
annaií, hogy a nagyságnak más útja is nyí­
lik, mint a melyen addig szerezte babérait.

Egy történész szerint a mit Attila szerzett, 
elpusztult, a mit szt. István kezdett, az min­
dig fennáll. Pedig annak mind népe, mind 
eieje, mind fegyx'ere, mind győzelme na­
gyobb volt 1

Miben leljük hát ennek a csodás do­
lognak magyarázó okát? Az Isten ostora 
ez Krisztus apostola volt; amaz fegyverrel 
megdönthető hatalmán, emez a hit megdönt­
hetien szikláján épitett.

Es ez a hit ezeréves múltúnk állandó 
jellemvonása

Adja hát jóságos Istenünk, hogy az 
a kotmányos állameszme királyi represen- 
tánsának bölcs szelleme sa nemzeti kegye­
li áldott koronás apostol példás erénye 
őrködjék uj ezeréves hazánk jövendő szá­
zadjai felett.

( Éljen a király !

Udvarhely vármegye közigazgatási bi­
zottságának ülése.

,. A közigazgatási bizottság folyó havi ülését 
glut Halier János főispán tapintatos elnökiébe 
alaU, e hó 12-óü tartotta meg. A gyűlés reggel 9 
órakor kezdődve, megszakítás nélkül d. u. 1 óráig 
e> folytatólag d. u B óvátói fél 7 óráig tartott s 
igen élénk, helyenként kissé szenvedélyes, de miu- 
dig tárgyilagos vitákra adott alkalmat.

Fontosabb tárgyai a gyűlésnek a követke­
zők voltak;

A regále bérleteknek szept. 15-ig való fel­
mondása iránt felirat intézése határoztatok el az 
illetékes pénzügy miniszter úrhoz.

Tehát a kan.ell, mely a népre nézve terhes 
és káros is volt, felbomlik.

Tibád Antal bizottsági tag a bizottsági tagok 
sorából, mert a g\ üléseken mint orsz. képviselő 
reszt nem vehet, kihagyatott, ez iránt be­
adott felebbezésít a l elügyminiszter elutasi- 
totta; miből kifolyólag határozatba ment, hogy 
jövőre a gyűlések at, megelőzőleg 8 nappal figyel­
meztető fog a tagoknak kiadaini.

Az anyakönyvi felügyelőnek a föszolgabirák- 
hoz intézett „reudelete“ s kissé igen is önkényes 
im zkedései, a miuiszierhez intézendő felirat el­
határozását tette szükségessé a végből, hogy ha­
tásköre és a bizottsághoz való viszonya szabá- 
lyoztassék.

pipának örökingó szára lóg, állandó vizitbe jár 
hozzá. '

Termete magas, utoléri az eszkimói közép­
szerűséget, lábszárai előre hajlottak, mint a négy­
lábúak fantomján szokás s oly alapos, hogy ne 
mondjam lapos lépései vannak, hogy talpát özön- 
viz előtti mammuthesülöknek nézné az ember.

Karja szerfölött megnyúlt; kész veszedelem 
volna, ha karddal párosviaskoduek, de szerencsére 
töviskeritósü bajszától visszariadt még eddig min­
den leányzó.

Tudja is ezt, azért resiguál, mint a bölcs s 
beáll nögyülölönek.

Háta ha nem is görbe, de mint Arany irla, 
át megyen a körbe; s olyan csontos vállbaszakadt, 
hogy a uotredámai toronyőr kis Miska mellette.

Neha-neha csupa kollegiális szívességből 
hozzájut egy-egy pautalouhoz, meg hosszú kabát­
hoz, a kalapja sem marad el s vau is ám akkor 
kirchenpar. de!

Mint müveit körökben forgó ember ezt a ka 
Látót úgy hívja, hogy gehrock ; meg is indul s el­
vezeti gazdáját a >raktár«-ba, hogy egy kis olcsó 
»szellem «-m el poczkol ja föl sok évnek vállf't nyomó 
terhét.

Különben szabad óráiban állaudólag »szelle- 
meskedik«, melyért nem egy kitüntetés is érte; 
több ordó nem disziti a mandarin ruháját, mint a 
mennyi domborodik ünnepi salonjáu ; hogy többet 
ne említsek, ö a nikotincsepp lovagja, a babrend 
nagy pecsétese és a közdivatu náthaérem kar- és 
könyökhordó nagyszalagosa.

Egyébiránt a hétköznap csendes óráiban liá

lóslaffrokban is megindul, nem feszélyezi őt sem 
a világ, sem szemfüles élete párja, kivel jámbor 
türelemmel huzza kelletlen igáját s még gyanúba 
sem lehet hozni, hogy papucskormáuy volna köz­
tük, mert a kedves oldalborda úgy lép, a hoev üti 
hozzá az ein, zwei, dreit.

Azt a megjegyzést fölösleges koozkáztatnom, 
hogy nagyon józan életű és erényes, mindig csak 
mértékkel iszik s utánna jót aluván, nem vétkez­
hetik.

Szeszélyes, mint a macska, s ha rósz kedély- 
hangulatban megsértik, bősz mint a sebzett orosz­
lán ; előbb olyan monológot rögt.önöz, melynek ki­
adására Singer és Wolfuer urak sem vállalkoznak; 
majd munkatársa hangján barometeri jóslatokra 
vetemedik, de az idő látván a szerepcserét, azért 
sem esik bele.

Egész évben két prímája vau, mikor apró 
szentek élni megy és vizkereszt napján az üsthor- 
dozási hányad; porcziós mosolygással bontja fel a 
kapott papirost s kártyások figyelmével nézi, hogy 
tallér vau-e benne vagy piezula s hát bizony leg- 
többször régi pénz vagy semmi.

Egyet azonban elismerek,hogy nagy hatalma 
vau; karjának egy lendítésére lelkek zónázuak el 
a másvilágra; áj Latos hí vek, kormenetek és 
zászlós testületek vonulnak fel az istenházába; 
táradt beamterek futnak ebédre a kaparó asztal 
mellül ; szószra éhes deákok az igehirdetés padjai 
bél ; tőle tudjuk meg, bogy tüzes kakas jár a házak 
tetején s ö kiméi meg sok embert az óvatolás költ­
ségéitől, ha tulkoráu nem köti tel magát a delet 
jelző kötélre.

La.pvm.3s lacia.! szÁxxiójhoz egy féliv mollédzlet van csatolva.
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Hosszas discusszió tárgya volt a keresztúri 
szolgabirónak, az alispán egy határozata elleni 
felebbezóse, melynek eredménye az alispáni ha­
tározat egyhangú helybenhagyása lett.

Ugrón Zoltán és kertésze közötti cselédügy­
ben való alispáni másodfokú határozat ellen be­
adott felebbezése Ugrón Zoltánnak; kiegészítés 
végett a főszolgabíróhoz visszaküldetni hatá­
rozták.

A köröndi atyakönyvvezetők közötti felje­
lentés vizsgálatát kiegészíttetés végett a főszolga­
bírónak visszaadták.

Ezeken kívül még sok aprólékos ügy került, 
elintézés alá, igy a megyei utak kavicsozására 
beérkezett ajánlatok elfogadásának kérdése stb.

Irodalom.
Harcz a magyar szellem önállóságáért.

Általánosan elismert égető hiánya irodal­
munknak, sőt egész közművelődésünknek, hogy 
kritikai folyóiratunk nincsen.

Évtizedek óta a biráló ész nálunk szóhoz 
nem juthatott. Irodalmunk fejetlenné vált. Közmű­
velődésünk a reánk törő idegen szellemi áramlatok 
forgatagában kormányát vesztette.

A magyar szellem lapdajátókává lett a nyu­
gati divatok minden hóbortos szeszélyének. Nincs 
az a üntorizlós, az az észficzam, mely meg nem 
igézett volna bennünket, mihelyt csak nyugati 
czimszalaggal és ékes latin, görög vagy frauczia 
nevezet alatt jelentkezett.

Azalatt parlagon hevertettük saját jobb 
erőnket, kicsinyeltük saját eredetiségünket, meg- 
botránkoztunk saját törzsökösségünkön és tűrtük, 
hogy idegen szellem, mely nem érdemli meg, hogy 
a józan magyar ész saruját oldja, uralkodjék 
rajtunk.

Mindenkiben bíztunk, csak magunkban nem’ 
mindentől el voltunk ragadtatva, ami belga, hol­
landus, svéd, norvég, dán avagy spanyol és csak 
azt nem becsültük, a mit a nemzeti szellem a saját 
ősi alkotó erejéből hozott létre.

Társadalmi téren híveket toborzuuk a ma­
gyarságnak, terjesztjük nyelvünket és a magyaro­
sítás hevében nem veszszük észre, hogy mi magunk 
egyre vetkőzünk magyarságunkból, mi magunk 
leszünk hűtlenekké a szellemhez, melyet másokkal 
megkedvelteim óhajtunk. Soha a »nemzeti« jelszó 
nem volt oly tátongóan üres szólam, mint napja­
inkban ; és még csak a »nemzeti géniusz«-t kelle 
kitalálnunk, hogy méltó guuyoszlopot emeljünk e 
kornak, mely mindent ismer,csak géniuszt és nem­
zeti géniuszt nem.

A közélet és irodalom minden demagógjai, 
népkegyvadászai, a »nemzeti géniusz« jelszava 
mögé bújva ámítják a hazafias érzésű, jóhiszemű 
magyar közönséget. A magyarság szemfényvesztő 
látszatát kelteni és azalatt idegen érzéseken, ide­
gen gondolat- és eszmehulladékokon tengődve 
élöskcdni: ez az, a mit a századvégi »magyar gé­
niusz« bajnokai a hazafiság szent nevében űznek 
és gyakorolnak.

Födolog nekik a külszin, az aranyos fölirat, 
a büszke nemzeti ezégór, a kirakat czifrasága. A 
szellemi hombárok és magtárak tátonghatnak az 
ürességtől, a művelődés asztalán pedig a nyugati 
szellem avas,émelyítő ótelmaradókátnemzeti szinü 
ibrikekben tálalják föl a magyar közönségnek.

Hivatalos óráit magasban tartja; s mint ilyen, 
csillagvizsgálással is foglalkozik meg pedig gya­
korlatibb s hozzáférhetőbb módszer alapján, mint 
Flammarion teszi, mert saját szemében állitj * be 
a mikroskópot s fedez fel csillagokat, melyeknek 
fényét kupicza tartalmával élteti.

Ily állapotban, mint minden tudós nagyon 
szórakozott lóvén, nem csoda, hogy hivatalos 
funkeziot végez akkor is, mikor mások szépen 
alusznak s szépeket álmodnak s éjfél utánkorjelzi 
a hajnalt. Ez azonban szerinte csak a csillagvizs­
gálókkal gyakran megesett órzókcsalódás.

Legboldogabb napja nagypéntek, mert úgy 
tanulá a bibliából, hogy ekkor a föld elsötétül, 
nappal is éj lóvén, tehát joga vau alunni.

( Hatalmas rangot vet magának a laposkából 
s egész nap csak szuszog, mint a kocsonyaczomb 
gazdája s kelepek

Mindenkor kedves zenéje a flaskókoezogás, 
miért is a fiuidum forgalom térén egész udvari 
szállítóvá nőtte ki magát s az összes pénznemek 
közt legjobban szereti és ismeri a triukgeldet 
mert triukolhat geld nélkül.

. Hy s°k szép jellemvonás ily embernél ritka 
tulajdonok után, csak arra vagyok kiváncsi, hogy 
jeles tudósunk Jakab Elek Derviuista-e; s ha igen 
benne van e megyei monograpliiánkbau a négy­
lábúak és két kezüek közt élő átmeneti lények 
sorában a mi Józsi barátunk is?! Ha nincs, úgy 
igónykeresetet indit az állattan tanára elleuj hogy 
a nemzetközi hallhatallanok almanachjában ily 
hajmeresztő kihagyás merészeltetek.

Delfin.
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Elég volt már a látszatkeltósből: valóságért 
epedűnk ; elég volt a formaütogtatásból: tartalmat 
szomjazunk.

Hadat inditani a mótelyező idegen befolyá­
sok tultengóse ellen, ez heti lapunknak, a „Jelen­
korinak feladata.

Lelket önteni a nemzeti elvbe, küzdeni a 
magyar szellem önállóságáért, ez a mi jelszavunk.

A független tárgyias bírálat erejével útját 
állani a századvégi logikai, Ízlésbeli és erkölcsi 
bomlottságuak, ez a mi legfőbb törekvésünk.

A „Jelenkor“ első sorban kritikai lap s leg- 
fökópen mint ilyen kíván érdeklődést kelteni és 
elfogulatlanul ítélkező közvéleményt teremteni.

Érintkezéseinkben a kiassikai világfelfogás 
elveit magyarázzuk és vitatjuk, Szépirodalmi köz­
leményeinkben, versek és elbeszélésekben a mai 
termelés szine-javát nyújthatjuk. Nyelvészeti czik- 
keiukben és pályázatainkkal küzdünk a magyar 
nyelvet megmételyező idegenszerűség ellen.

Abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy 
a régibb és újabb irói nemzedék legkiválóbbjait, 
barátaink és munkatársaink közé sorozhatjuk.

A hazafias érzésű magyar olvasóközönséghez 
fordulunk, mely éretlen divatok forgandóságai 
közepeit a nemzeti művelődés és irodalom szebb 
hág irományaihoz ragaszkodik. Ennek a közönség­
nek tetszését óhajtjuk megnyerni. Ennek támoga­
tására számítunk önzetlen munkásságunkban.

Ha szavunk folóbreszti az áléit nemzeti szel­
lemet évtizedes szendergóséböl, ha munkánkkal 
bármily csekély mértékben hozzájárulhatunk a 
magyar szellem fölszabadításához a szégyenletes 
idegen rabszolgajárom alól : akkor érezni fogjuk, 
hogy fáradozásunk kárba nem veszett.

Palágyi NI. ny hért.

»Az Évszak» divat és kézimunka folyóirat 
agusztus hó 16-iki száma dús tartalommal. »Az 
Évszak» az egyedüli divatlap, mely egyesive hozza 
a d.vatot, a fehérneműket, gyermekruhákat és a 
legczólszerübb és legszebb kézi munkákat. A di- 
vatrószen kívül a borítókon is az európai első vá­
rosok legújabb divatáról számol be, mindig tekint 
tettel a szépre, jóra és hasznosra. A szépirodalmi 
rósz, szórakoztató és mulattató olvasmányokat 
közöl a legelső Íróktól, valamint a két hót legér­
dekesebb és legfontosabb eseményeiről is beszá­
mol. Emel'ett a nőket érdeklő kérdésekre különös 
ügyeimet fordít. Ajánljuk e kitűnő lapot — mely 
szaoás-iv és szines divatkóp mellékletekkel együtt 
& legolcsóbb magyar divatlap — a magyar hölgy- 
közönség ügyeimébe. Ara egész évre 4 írt, félévre 
2 írt, negyedévre 1 fro. Előüzetóseket elfogad »Az 
Évszak« kiadóhivatala, Budapest, VI., Király u. 
flO, — Betegh Pál papir- és zenemű-kereskedése 
Székely-Udvarhelyen.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Királyunk születésnapja városunkban. Azzal 

a hagyományos hűséggel, loyalis szeretettel adó­
zott városunk lakossága is felséges királyunk ma­
gas ünnepének, mely a dynasziia megállapításától 
fogva legkitartobban jellemzi a magyar nemzetet. 
Már az előző nap óráiban lobogódiszt öltött a 
város s este pedig pazar fényárban úsztak nem­
csak a középületek, hanem magánosok ablakai is. 
Kiváncsi tömeg hullámzott az uiczákou s itt-ott 
összeverődve hazaüas dalokat énekelt s lelkesült 
ölömmel éltető a királyt. Másnap délelőtt minden 
egyes haraugszót mozsár döreje kísért s 9 órakor 
volt az ünnepélyes le Deum és mise, melyet Jung 
Cseke Lajos apát végzett sub infula. A templom 
padsoraiban helyet foglaltak a tisztikar, a hely­
őrség itthon levő osztálya, az összes hivatali tes­
tületek, melyek czóhzászlók között vonultak fel 
fényes diszmagyarbau ragyogó főispánunk, gróf 
Haller János vezetése alatt a városház előtti tér­
ről, mely gyülekező helynek volt kijelölve s kár, 
hogy az egyöntetű eljárást mindenütt nem akczep- 
tálják. A misebeli éneke* változatát nagyban 
emelték Gál Sándor kántor és Török Bódog t. fő­
jegyzőnek már ismert, de még mindig fülbemászó 
baritonsoló betétjei. Mise után hasonló rendben 
vonultak a ref. templomba, a honnan Bedö Ferenc z 
első pap hazaüas imaszerü beszédének meghallga­
ssa után a városház nagytermében gyülekeztek a 
hivatalos testületek, melyek nevében a szintén ma- 
gyárban levő Jakab Gyula m. főjegyző tolmácsolta 
mindnyájunk jobbágyi hódolatát a koronás felső» 
-ránt s kérte gróf Haller főispánt, hogy a várni “ 
gye jokivanatát a szokott utón 66 éves uralkodónk 
legmagasabb tudomására hozni méltóztassók ; a ki 
legnagyobb örömmo'. ígérte meg ennek teljesítósét 
a a király háromszoros éltetésével végződött a

rövid, de lélekemelő aktus. Déli í órakor a Selma 
pek-szállóban 80 teritókü disz-ebódet adott nép 
szerű főispánunk, melyen képviselve volt mindet, 
testület s a polgárság is szép számmal. Egyetlen 
pohárköszöntö hangzott, el s ezt is a vendéglátó 
házigazda mondá, a ki megemlékezvén arról, hogy 
mily boldog egy nemzet, mely ezeréves múlttá! 
dicsekszik, mennyivel boldogabb az, melynek bölo 
fejedelme vau, éltette a koronás királyt.A társaság 
kezdettel állva hallgatta meg s végül hosszantartó 
óljenekkel osztá az uralkodó iránti szeretet szavam 
Az ízletes menü a következő volt: Carüol leves, 
kétféle tészta, fogas, káposzta, liba és malaczsülti 
kétféle fagylalt, kávé s kétféle bor. Gr HallerJános 
főispán pedig ez alkalomból is újabb tanujelót adta 
alkotmányos érzületének s annak, hogy sok gondot 
adó hivatalos állásának és kötelességtudatának 
mindenkitől uagyrabecsült magaslatán áll.

— István király nemzeti ünnepét, a keresztény 
Magyarország ekegyeletes napját hasonló fény nyel 
ünnepeltük mi is, mint a vidék legtöbb városa. 
Volt kivilágítás, iufúlás uagymise, melyen a hiva­
talos testületek teljes számmal resztvettek, élükön 
gróf Haller főispánnal.

— Kinevezések. D e r z s i Gábort a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter a kissolymosi állami 
elemi népiskolához rendes tanítóvá, W e g e r 
Jánost a helybeli kir. pénzügyigazgatóság adó­
hivatali gyakornokká nevezte ki.

— Esküvő. Dr Vajda Emil föreálisk. tanár és 
lapunk felelős szerkesztője, tegnap d. e. 1/í 11 
órakor esküdött meg Reicher Gabriellával, Reicher 
Alfred és Biró Karolin müveit és kedves leányá­
val, Disznajóu. Béke áldása, boldogság kísérje az 
uj pár minden lépését.

— Tanító választás. Az újonnan alakítóit vá­
rosi iskolaszék múlt szerdán tartá első ülései, mikor 
is az uj városi elemi iskola tanítójává 70 pályázó 
közül, egyhangúlag Lázár Józsefet választotta, 
illetőleg kiáltotta ki. E kitüntetett promoczióhoz 
őszintén gratulálunk, mert a mi jelöltünk is vala 
s a kollégiumi normánál eltöltött 18 sikeres óv 
után, ezt az egyhangú méltánylatot ki is érde­
melte.

— Halálozás. Szántó Lajos szabó és ruhake­
reskedő, hosszas szenvedés után, agysorvadásbau 
elhunyt. Általános részvét kísérte ki örök nyugvó- 
helyére a derék, vallásos és munkás polgárt, kinek 
ravatalára a szókeiyegyleti takarékpénztár igazga­
tósága is, melynek sok éven át hasznos tagja volt, 
díszes koszorút helyezett. — A gyászos özvegy 
és árva lauya fájdalmában, lapunk is őszintén 
osztozik.

— Angol vendégeink. Folyó hó iö-óu az EKE
szakosztálya részéről kiküldött bizottság és Sándor 
Mózes kir. tanfelügyelő fogadták a reggeli vonat 
tál érkezett vendégeket u. m. dr Berry Jakab or­
vost és nejét, ki szintén orvostudor; dr Chester 
Ferencz amerikai tanárt, meg a mi angolunkat 
Kovács János igazgatói Kolozsvárról. Regelizés 
után megtekintették a Szejke fürdőt és élvezték 
is hűsítő hatását. Szombattalváu Szabó Istvánná 
háziasszony szívessége eszébe juttatta Berry ur­
nák az ők angol otthonukat. A város megtekintése 
után resztvettek az EKE által a Budapest-szálló- 
bau rendezett ebéden, midőn megismerkedtek 
először itt a töltött káposztával és csörögével, 
melyekből jóízűen fogyasztottak is. Molnár Károly 
köszöntője után, ki vendégeinket éltette, dr Berry 
részben magyar, részben angol nyelven (mert 
megjegyZ0udö mindhárman elég tisztán fejezték 
ki magul at nyelvünkön is) tartott beszédében 
vázolva az angol és magyar szokásokban tapasz 
talt hasonlatosságot, valamint a történet alapját 
az angol és magyar szabadságot, hazaszeretetei, 
alkotmányt (magna charta 1215, aranybulla 1222; 
éltette a magyar nemzetet, az »EKE«-t s annak 
jelenlevő tagjait. Dr Chester pedig megemlékezve 
azon amerikai szokásról, melyet azok fejtenek k 
az idegen vendégekkel szemben s különösen ki 
emelve Kossuth Lajos fogadtatását, szintén hazája 
szokásaira talált,főkóp mióta Kolozsvárra érkezeti. 
Poharát a magyarok és amerikaiak közt levő ro- 
konszenv erösbödésóre ürítette. Végre Molnár K. 
megköszönte Kovács János igazgatónak, ki nem- 
c.->ak az irodalom terén, hanem már többször is 
nagy fáradtsággal, áldozattal járult hozzá haza 
részünk ilynemű ismertetéséhez, hogy a kedves 
vendégeket hozzánk is elkalauzolta. Délután a 
vendégek Homoródra utaztak.

Mell

90-e
kin«

kbzs

e hol 
Bartj
laszti

inéul
cseri

Folytatás a mellékleten.



szám
34. szám

|r a Schua- 
Bofct nép­
it minden 
Egyetlen 

pulógtátó 
rról, hogy 
p múlttal 
rnek bölcs 
L társaság 
siantartó 

pt szavait, 
fiol leves, 
ulaczsült 1
kllerJános 
jelét adta 
|ok gondot 
tudatának 
jll.
ereaztény 
> fénynyel 
>b városa. 
>n a hiva- 
sk, élükön

vallás- és 
»si állami 
W é g e r 
óság adó-

. tanár és 
e. V, 11

1, Reicher 
s leányá- 
tisérje az

kitott vá­
lót, mikor 
) pályázó 
.lasztotta, 
locziohoz 
k is vala 
ikeres év 
u is érde-

b ruháké­
it vadasban 
ií nyugvó- 
[árt, kinek 
-ar igfízga- 
ag;a volt, 
ps özvegy 

oeziuten

1 az EKE 
ts Sándor 
pli vonat 
Jakab or- 

I Chester 
[gólunkat 
Regelizés 
I élvezték 
list vánnó 
Berry úr­
it ekiutóse 
Ist-szálló- 
|-‘rkedtek 
Irögével, 
ír Károly
I Ír Berry
II (mert 
I fejezték 
Izédében 
I tápár z- 
I alapján 
leretetet, 
Illa 1222)
I annak 
kiéhezve
I enek ki 
■ isen ki 
In hazája 
Érkezett.
levő ro- 
iilnár K. 
ui nem- 
kiször is 
p. haza 

kedves 
tintán a

kleteii.

S Z
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— Iskolaszék! felhívás Tisztelettel értesítem 
a szülőket, hogy a községi elemi iskola I-sö osz­
tályában folyó évi szeptember 7 én a tanítás meg­
kezdődik. A beiratásokat szeptember 1 —5 ig Lá­
zár József tanító (Szentimre utcza, Bajua-ház) 
fogja végezni. Valamint az uj »Mária Valéria* 
gyermekkert (óvoda) helyiségben is, szeptember 
10-én a tanítás kezdetét veszi, beirafások szep­
tember 1-től 10-ig özv. Ivassay Endréné óvónőnél. 
A városi elemi iskolánál a tanítás tandíjmentes. 
Kassay F. Ignácz, polgármester.

— Iparosaink közül tegnap reggel, mintegy 
90-en ráudultak fel az országos kiállítás megte­
kintésére.

— Színházi képtelenség. Fényes díszelőadás­
sal kezdték meg színészeink helybeli működésüket 
szt. István napján. Bemutatásra került, a közön­
ség igazi részvétével, a „Sötét lámpák, zárt 
ajtók“ ez. egész estét betöltő malördarab, mert 
Tburán Anna, a tetszető- kis szász leány, Ko- 
vásznáu maradt — a pakkládában.

— A felsőboldo'gasszonyfalvi ev. ref. egyház-
község folyó év augusztus hó 23 án a Derzsi Lö- 
rincz kertjében jótókouyczólu nyári tánczmulat- 
ságot rendez. Belépő dij: szemely jegy 2 > kr 
családjegy 60 kr. Kezdete d. u. 2 órakor. Feiulfi- 
zetósek köszönettel fogadtatnak s hirlapilag i yug- 
táztatnak.-

— A Székely-Kereszturon folyó évi augusztus 
8-án megtartott műkedvelői előadás igen jól sike­
rült, úgy erkölcsileg, mint anyagilag. A műked­
velők mindannyian szerepüket oly jól eljátszották, 
hogy különbséget tenni köztük alig lehet. A tiszta 
bevétel 141 frt 60 kr, a kiadás 79 frt 20 kr, esze­
rint a zenekar javára esik 62 frt 40 kr. Felülfizet­
tek : Báró Gamerra Oszkáruó 9 frt 60 kr, Lengyel 
László 4 frt 80 kr, dr Papp János 20 kr. Fogadják 
érte az érdekeltek köszönetét. Székely Keresztül' 
város intelligeucziája újabban is jelét adta a pol­
gári zenekar iránti jóindulatának, mivel az elő 
adáson igen nagy számmal volt jelen, azért fogad­
ják úgy a műkedvelők, mint a polgári zenekar 
hálás köszönetét.

Kántorválasziás volt Farkaslaka községben 
e hó 20-áu. A megüresedett állásra egyhangúlag 
Bartók Istvánt, Háromszék gelenczei kántort, vá­
lasztották meg.

— Vasúti szállítások. A marosvásárhelyi ke­
reskedelmi és iparkamara tudatja, hogy a tr. kir. 
államvasutak részére szükségelt tisztogatási anya­
gok, kelmék, törlő vásznak és köléláruk szállítása 
iránt az igazgatósághoz Budapestre szeptember 
hó lö-óig lehet pályázni.

Elemi csapások a vidéken. Halomszám ra ér­
kezteti tudósítások a vármegyénk területén végig 
tombolt jégvihar sajnos, igaz pusztításai felől. így 
történt Medesóren is e hó 12-óu ; hadd szóljanak 
azonban a híveit igazán szerető tiszleietes megin­
dító szavai. Tegnap (aug. 12.) délutáni 4 órakor 
elemi csapást szenvedtünk. Alig 1/i óráig tartó 
jegvihar tönkre tette tavasz határunk összes ter­
ményeit s megsemmisítette gyümölcsös és vete­
ményes kertjeink ékességeit. E mellett az épületek 
cserép és zsindely' tetőzetét annyira megrongálta 
a jégvihar, hogy azok Yg-ad részben kijavitandók. 
Most 6 éve is e szomorú állapot volt tulajdonunk ! 
Melyet a következett évek terméketlensége még 
ma is — részben — teherképeu nehezít sokaknak 
vállaira! Népünk anyagi terheltetesbeu szenved. 
Hitközségünk tagjait 500 frt egyházi rovatai ter­
ít di. Egyesek és családok nélkülözésben szenved­
nek. Mi lesz sorsunk és állapotunk a kétes jövőben ; 
melyben már a „kenyér botja“ is — részben — 
el vétetett tőlünk ? Ilyszerü aggodalmunk és 
kétségeink között a »hit* mennyei erejére támasz­
kodunk és a reménység édes ölében ringatván saj­
kánkat igy fohászkodunk : Legyen velünk az Isten, 
ne hagyjon el minket s el se távozzék mitöliink ; 
hajtsa magához szivünket, hogy j írjunk az ő utai- 
bau és őrizzük meg parancsolatait, végzéseit és 
ítéleteit.« — Ugyancsak e hó 12-én d. u. 6 óra 
tájban a jégeső Vóczke, M.-Zsákod és Székely- 
Szállás községek határain levő terményeket u. m. 
a'ukori zát mellék terményei vei, zabot, szőlőt, vé­
leményeket, gyümölcsöket stb. megsemmisítette.
■ i tyuktojásnyi és még nagyobb, arasznyi vastag- 
sagig sürüu hullott jég a gyümölcs és szőlöfák 
agait letördelte, leveleiktől egész csupaszra meg­
fosztotta, sőt Vóczkón a házak cseróptetözetót is

EKE L Y - udvarhely.

összetörte. A kár kiszámíthatatlan s különösen 
Vóczkón, hol a tagosítás folytán búzát vajmi ke­
veset s csak törökbuzát termelnek, ezen különben 
U jég által sokszor sújtott község a véginségbe 
jutott. — Ezek után méltányos eljárás volna kérni 
s igénybe venni a károsult községeknek az 1876. 
XV. t.--C7. kedvezményeit, hogy teljesen tönkre­
ment gazda legalább az adó kínzásaitól megki- 
méltessék

— Gyalog a kiállításra. A székelyudvarhelyi 
kő- és aayagipari szakiskola egy növendéke, Pap 
Miska 14 éves oláh fin, a k: megtanult magyarul 
és jól beszéli nyelvünket, fejébe vette, hegy neki 
meg kell latnia a kiállítást es meg kell ismernie 
az alföldi magyar népet, mely öt különösen érde­
kelte. Pár nap előtt tehát, gyalog indult el ha­
zulról, Kendi Lénáról es Bonify Hunyad feléNngy- 
Váiadnak ment Komándin, Darvason, Mezőtúron 
es Szolnokon kere-ztüi egy darab kenyér és egy 
krajezár nélkül a zsebében. Még talán zsebe sem 
volt, de azért a jó emberek mindenütt ellátták ele- 
s'ggel és lakással. Végre megérkezett Budapestre 
és egyenesen beállított a kiállításba, a hol az igaz­
gatóság jóvoltából a barakkban úri kényelemmel 
vau eliatva. Most sorba nézi a kiállítás összes pa­
vilonjait és csak attól tart, hogy ha ismét haza 
megy, az anyja jól meg fogja czibáhii a fülét, mert 
búcsú nélkül távozott el a szülei háztól.

Ismét tűz. Mostanában majdnem napirenden 
vannak a tüzesetek vármegyénkben. F. hó 15 én 
Felsö-Sófalváu Fábián Mózes és Eugi Mártonnak 
összes gazdasági épületeik a bennlevő takarmány- 
uyal együtt s Bogi Mártonnak 2 drb csikója égett 
benn. Enginek semmije sem, Fábiánnak is csak 
épületei voltak biztosítva.

— A székelykereszturi dohánynagyárudás he­
lyére pályázati, illetve verseny tárgyalási hirdetés j 
van kiadva és folyó évi szeptember 5 én d e. 9 
Órakor tartják a tárgyalást a helyi kir. peuzügy- 
igazgatóságnél,

- Köszönetnyilvánítás. A szókeiyudvarhelyi 
»Polgári Olvasókör* millenniumi nyári mulatságát 
f évi augusztus 2-án tartotta meg; mely úgy er­
kölcsileg, mint anyagilag fényesen sikerült. Be­
vétel volt: 106 frt 67 kr. Felülfizettek : Ugrón 
János alispán 4 frt Mikó Árpád maros tordame- 
gyei főispán 2 frt, Embery Árpád 1 frt 50 kr, 
Szabó Domokos 1 frt, Márton János 1 frt, Sándor 
Mózes, dr Solymossy Lajos, Szom bat h y Sándor, 
Száva Béla, Betegli Pál, Tassa!y Lajos 50 — 50 kr, 
Jakab Antal 25 kr. Fogadják e helyen is a »Pol­
gári Olvasókor* hálás köszönetét. Nagy László 
pénztáros.

— A »Jelenkor* előfizetési ára negyedévre 2 
frt. Kiadóhivatala Budapest, VIII. József-utcza, 
81. szám.

CS ARNO K.

Erőltetni a fájdalmat 
És hullatni kónyeket,
Ott az élet! bizonyítja,
Hogy minden perezben lehet.

Ám az iránt, kit szeretünk,
Az igaz érzelmeket 
Visszafojtni, másra vinni 
Soha, soha nem lehet.

II,
Idős volt bár a czifra férfi,
Bolondult érte sok leány,
Mert a haját s bajszát korom 
Sötétnek látta mind a hány.

Aztán a sok közül az egyik,
Hymenfá'.yo! alá került,
Boldog volt, mig a többi lány 
Irigykedett kegyetlenül.

De kárpótlá az esküvő 
A tönkretett illúziót;
Bajuszán friss borbély-kenőcs,
Fején pedig paróka volt.

... fin,

HIVATALOS RÉSZ.
Sz.: 529—96. föisp. Pályázati hirdetmény 

Az Udvarhely vármegyében megüresedett allevél- 
tárnoki állásra ezennel pályázatot nyitok s felhi-

159. oldal.

vom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, 
hogy az 1883. évi I-ső tör vény czikk ben előirt rni- 
uösitóst igazoló okmányaikkal felszerelt folya­
modványokat hozzám folyó évi szeptember hó 
20-ig adják be. Javadalom: 600 frt fizetés, 100 frt 
lakbér. Székely Udvarhelyt, 1896. augusztus hó 
17 én. Gróf Haller Jarnos, főispán.

S/.: 18350 — 896 alisp. Udvarhely város pol­
gármesterének és valamennyi község elöljárósá­
gának. Közhirrététel végett értesítem, hogy Szá-ot- 
Airnád és Nagy-Selyken a. sertésorbáncz járvány 
miatt zárlat lelt elrendelve, Baráthely ás Eczeleu 
pedig megszűnt.. Székely-Udvarhelyt, 1896. aug. 
13-án. UGRÓN, alispán.

Nyilt-tér.*
Tekintetes Szerkesztő ur !

E lapok iuiiua ö-iki 27. számában megjelent 
» Korcsma, iskola és templom* ozimü liirre, égéi 
ref. lelkész Kádár Domokos ur e lapok jul. 26 iki 
30. számában a „Közönség Köré* - bői ez. rovatban 
nyíltan védelmére kel a templom és iskola szom­
szédságába beékelt korcsmának. S miért? Mert ötét 
mint papot legjobban érdekli, - mondja — mint 
bárki mást. Igaza van. Becsületes embernek, de 
egyszersmind a közügy iránt érdeklődőnek nyil­
vánítom a nevezett czikk beküldőjét. Ha u tekint, 
szerkesztőség egy kis helyet ad az én hozzászólá­
somnak mert engem is érdekel, mint egei szülöt­
tet, mint volt tanítót, én is, mint a közügy iránt 
érdeklődő, megteszem észrevételem, mert tudom, 
ha az iskolától és templomtól távol lesz a korcsma, 
nem lesznek megróniva már kiskorukban a gyer­
mekek. A hivatkozott czikkben tett azon indoko­
lása: »Sőt én úgy szeretném, ha még közelebb 
lenne hozzám a korcsma, hogy mindig lássam: 
ki jár oda felesen és mennyi időt tölt. így tudnék 
én aztán igazi lelkipásztor lenni«, nem állhat meg. 
Nem pedig azon állításaiért sem, mikor közvetlen 
háza előtt levő korcsmáért oly sokat panaszkodott 
s most megalaudt. Arról azonban meg vagyok 
győződve, hogy nyilvánosan sem pap, sem tanító 
megtámadni nem meri, mert. nyugalma zavart lesz.

Azt irja továbbá, hogy Égé községe az érte­
lem és erkölcsiség oly magas színvonalán áll, hogy 
nemcsak megyénkben, hanem egész hazarósziiuk- 
ben felettünk nem áll egyetlen község is; 320 ló- 
lekszámból csak két nagy férfi nem tud olvasni és 
Írni s a házasságon kívül szülöttek száma alig 1 
százalék ; melyik község az, melyből annyi tanult 
fiú lépett ki, mint Égéből u legközelebbi időben.

Ezt nem tudtam s örömmel vettem tudomá­
sul. De kérdem — ha csakugyan mind igaz az, a 
mit a tiszt,, ur óllir — kinek vagy kiknek érdeme 
az, a lelkész urnák-e, vagy azon tauitókn k 1867 
óta, kiket a nyilvánossá) előtt — ép a tiszteletes 
ur vezérlete alatt — meghurczoltak, üldöztek s 
még becsületüktől is megfosztani igyekeztek. Az 
ilyenek pedig nem nagy műveltségű emberek 
tulajdonságai.

Nagy az erkölcsiség Égében s ha úgy igaz, 
kinek érdeme, a tiszteletes uré-e, ki a hit- és er­
kölcstanból még mióta Égében vau, a község isko­
lájában nem tanított, pedig ez papi állásából ki­
folyó kötelessége lett volna — lenne. Ezért tehát 
kár volt a tiszt, urnák ezt feltálalnia ; mert bárki 
más, mmt a tiszt, ur érdemei lennének ezek, ha 
csakugyan igy volnának, de legyen szabad kétel­
kednem.

Végül — irja czikkiró ur — »Verekedés, 
óvatolás, végrehajtás nálunk nincs.«

Ez mind szép, nagyon szép s örömöm határ­
talan volt e czikkecske olvasásakor, hogy szülő 
községemet vagyouilag, erkölcsileg s szellemileg 
oly magas színvonalon lenni olvasom. Igaz, ott 
szövetkezet van, a tiszt, ur az igazgató !

A napokban könyvtáramban keresgélve, ke­
zembe akad a »Nemzeti Iskola* 1895 iki évfolyama 
s abban böngészve, a 30 ik számban meglepetve 
olvasom a »Csendélet* czimü hírt, melyben 
le vau Írva, hogy az egei ev. ref. tiszleietes meg­
verte a tanítót, s a Nemzeti Iskola ugyanezen év­
folyama 34. számában pedig közli, hogy tiszte­
letes aa. 30 frt fő -. 10 frt mellékbüntetésre vagy 
4 napi elzárásra és 11 f-t 50 kr perköltségre v e- 
rekedésért elítéltetett. Kérdem, melyik pap verte 
meg a tanítót s kit- ítéltek el a fenti büntetési e ? 
Hisz a lelkész ur van legjobban hivatva erre meg­
tenni észrevételét.

Szegény Ege, szegény szülőfalum, tehát nincs 
benned verekedés S a pap merte ezt a nyilvános­
ság előtt leírni?

»Tetteket, nem szót — embert tetteiből, ha­
rist, szaváról fogják meg *

Incze Lajos.
ev. ref. tanító.

* Az e rovatban megjelent közleményekért nem 
vállal felelősséget a szerk.
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Felvétel
a székelyudvarhelyi áll. kő- és agyagipari szak­

iskolába.

A szókelyudvarhelyi áll. kő- és agyagipari 
szakiskola ezélja:— 4 éves tanfolyama alatt — 
növendékeit ezen két iparágban elméletileg és gya­
korlatilag képzett iparos segédekké, iparosokká 
nevelni; kiváló kedvezmények által lehetővé tenni, 
hogy a szűkös anyagi viszonyok között élő szegény 
székely ember gyermeket nagyon kevés költség­
gel, esetleg ingyenesen tudja ezen ipari pályákon 
kikópeztetni. A növendékek — a fejlettebb köve­
telményeknek megfelelő — elméleti kiképzést a 
székelyudvarhelyi középiskolákban tanító szak­
tanároktól ; a gyakorlati kiképzést — az intézetben 
e czélra berendezett tanműhelyekben — ipari szak­
tanároktól és képzett művezetőktől nyerik.

Az intézetben együttlakással (internátussal) 
összekötött közös étkezés (konviktus) van szer­
vezve. Az együttlakásba és közös étkezésbe csak 
rendes növendékek vétetnek föl.

Az egész évi étkezés ára (reggeli, ebéd, va­
csora) 70 írt; mely összeg egyszerre vagy havon­
ként is fizethető, de minden esetben előre.

Felvétetnek olyan növendékek, kik a gym­
nasium, reáliskola, vagy polgári iskola 2. osztályát 
elvégezték és 12. életévüket betöltötték. Rendes 
ösztöndíjas növendék sem lakásdijat, sem tandíjat 
teljességgel nem fizet, sőt a rajzoláshoz szükséges 
értékes eszközöket is használatra az intézettől 
díjmentesen kapja. Szegény se rsu tanulók részére 
több ösztöndíjas hely van rendszoiesitve, mely 
abból áll, hogy az ösztöndíjra felvett növendék 
ingyenes lakásban, tanításban, élelmezésben és in­
gyenes gyógykezelésben részesül úgy, hogy a szülő 
gyermekének csak ruhájáról és ágyneműjéről kell, 
hogy gondoskodjék. Ily ösztöndíjas hely az 1896/97. 
évben 10 fog betöltetni, melyre ezennel pályázat 
hirdettetik.

Sikeresen olyan szegénysorsu, jó magavise- 
letü tanulók folyamodhatnak, kik valamely közép­
iskola, reáliskola, polgári iskola két osztályát elvé­
gezték, esetleg az első osztályát végezték el csak, 
de felvételi vizsgát tesznek és minden esetben a 
12. életévet már betöltötték. A bélyegtelen folya­
modványhoz kővetkező okmányok melléklendők: 
keresztlevél, atya, vagy gyám beleegyezése, hogy 
a növendék a tauidö teljes tartalmát bevégzi ; 
iskolai bizonyítvány és ujraoltási bizonyítvány.

Folyamodványok legkésőbb f.óv szeptember hó 
6-ig Scheffler Nándorhoz, a székely udvarhelyi áll. 
kő- és agyagipari szakiskola igazgató-tanárához 
nyújtandók be.

Székely-Udvarhelyt, 1896. augusztus hóban.
Az igazgatóság.

Szám : 2011—896. tlkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A székely kereszt úri kir. járásbíróság, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Steiner 
Zsigmond székely keresztúri lakos végrehaj tatónak 
Ferenczi Gyula székely udvarhelyi lakos végre­
hajtást szenvedő elleni 37 frt 60 kr hátrálékos töke 
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a székely udvarhelyi kir törvényszék (székelyke- 
reszturi kir. jbiróság) területén lévő gagyi 110. sz. 
tlkjkv’oen foglalt 365., 366. és 367. hr. sz. ingat­
lanra 22 frt, 732. hr. sz. ingatlanra 6 frt, 734. hr. 
sz. ingatlanra 34 frt, 811., 812., 813. hr. sz. ingat­
lanra 117 frt, 986. hr. sz. ingatlanra 10 frt, 1002. 
hr. sz. ingatlanra 28 frt, 1058., 1059. hr. sz. ingat­
lanra 12 frt, 1170. és 1182/b. hr. sz. ingatlanra 26 
frt, 1276. és 1277. hr. sz. ingatlanra 65 frt, 1382/3. 
hr. sz. ingatlanra 65 frt; I486., 1487. i 488., 1492. hr. 
sz. ingatlanra 39 frt, 1568., 1569., 1570., 1593. hr. 
■z. ingatlanra 52 frt, 1127. hr. sz. ingatlanra 19 frt, 
1324. hr. sz. ingatlanra 27 frt s a gagyi 110, sz! 
tlkjkvböl a 175 sz. tlkjkvbeu Beukö Anna, Faza- 
kas Póternó tulajdonául átvezetett 238/a., 239. és 
240. hr. sz. ingatlanra 421 irt s igy összesen 943 
írtban ezennel megállapított kikiáltási árban az 
árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok az 1896. évi október hó 9-ik napján d. e. 
9 orakor Gagy község házánál megiártandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy 
az 1881. LX. t.-cz 42. §-bau jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. nov. 1 én, 3333. sz. a. kelt 
igazságügyminiszteri rendelet 8. §ban kijelölt 
óvadókkópes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhe- 
lyezeseröl kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

A kir. jarasbirosag mint tlkvi hatóság.
Székely-Keresztur, 1896. junius 17-én.

Veress, kir. aljbiró.

Eladó lovak.
Ménesemből eladó két drb 6 éves 

egyforma pej kancza; saját angol 
telivér ménemmel fedezve. Két drb 
4 éves szürke kancza; hámban-járásra 
betanítva. Két drb 3 éves anyakanczá- 
nak való egyforma pej kanczacsikó.

Pálffi Dénes.
Tarcsafalva (Udvarhelymegye).
Posta: Kobát-Demeterfalván.

Sz. 2773—1896. tkkvi.

Hirdetmény.
A székely udvarhelyi kir. törvényszék, mint 

telekkönyvi hatóság részéröl közhírré tétetik, hogy 
a székely udvarhelyi zálogkölcsön intézet és betéti 
pénztár végrehajtatnak, Sándor István, Sándor 
Lajos, Nagy Sándor és a telekkönyvi jogutódok 
végrehajtást szenvedők elleu 240 frt s járulékai 
kielégítése végett, ezen kir. törvényszék területé 
hez tartozó a kadicsfalvi^356. sz tljkvben Sándor 
Dénes nevére irt 270. hr. sz. kertből 520 ad rész­
ben alperesek Sándor Lajos és Sándor Istvánt 
illetett és 15/80-ad részben jogutód Sándor 
Dénest illető rész, az 1881. év LX. t.-cz. 156. § 
értelmében 7 frt, a kadicsfalvi 280. tlkvi A f 271. 
hr. sz. házból és beltelekböl 3/10-ed részben Sáu lor 
Istvánt, társtulajdonos és jogutód Sándor Annát 
Yio-ed, Sándor Dénesi 6/,0 ed részben illető rész, 
az 1881. év LX. t.-cz. 166. §. értelmében egészben 
160 frt, a kadicsfalvi 49 ik sz. tlkvi A fi., 3 — 17., 
19 — 28. sorsz. ingatlanokból alperes ifj. Sándor 
Lajos és Sándor Istvánt B 2., 4., 7., 10 alatt meg­
illető 6/so ad rósz jutalék, a C 3 alatt id. Sáudor 
Lajos haszonvétele sérelme nélkül 116 frt 60 kr, 
a kadicsfalvi I. rósz 49. tlkvben Nagy Sándor ne­
vére irt A f 1064. hr. sz. szántó 10 frt, 17626., 
1727., 1728, 1729. hr. sz. fekvő 14 frt, 2745%. hr. 
sz. erdő 1 frt, 2745/UJ. hr. sz. erdő 2 frt, a kadics­
falvi I. rész 366. tlkvben Vas Iguáczué Nagy Ro­
zália nevére irt A f 1-9. sorsz. külsőség 120 frt. 
a kadicsfalvi 367 tljkvben Nagy Pál és neje Csen­
dőr Anna nevére irt A y 1—8. sorsz. külsőség 110 
frt, a kadicsfalvi 368 tljkvben Kedves Domokosuó 
Nagy Teréz nevére irt A y 1 — 7. sorsz. külsőség 
50 írt, a kadicsfalvi 369. tlkvben Nagy Borbála 
nevére irt A y 1 — 7. sorsz. külsőség 46 frt, a ka- 
dicstalvi I. rósz 370. tlkvben Nagy Mihály nevére 
irt A f 1—8. sorsz. fekvősóg külsőség 78 frt kiki­
áltási árban 1896. évi szeptember hó ll-ik napján d. 
a. 9 órakor, Kadicsfalva község házánál megtar­
tandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőknek 
elfognak adatni.

A venni szándékozók a becsáruak 10%-át 
készpénzben, vagy óvadékképes papírban kötele­
sek a kiküldött kezéhez letenni.

Az árverési további feltételek a hivatalos órák 
alatt ezen kir. tkkvi hatóságnál megtekinthetők.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Székely-Udvarhelyt, 1896. junuis 5-én.

László Domokos,
*■ f kir. törvényszéki egyes biró.

3494—896 szám., tlkvi.
Hirdetmény.

A székelyudvarhelyi kir. törvényszék, mint 
telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy 
a székelyudvarhelyi zálogkölcsön-intézet és betéti 
pénztár végrehajtóiénak Kovács Ferenozné Kandó 
Julia és Péter Mihály végrehajtást szenvedő ellen 
140 frt s járulékai kielégítése végett ezen kir. tör­
vényszék területéhez tartozó a szókelyudvarhelyi 
674.tlkvi V5 öd részben alperes PeterMihály, %-öd 
részben társtulajdonos Péter Borbála, 1/5 öd rész­
ben Péter Albert kiskorú, Vs öd részben Péter Ju'ia 
kiskorú %-öd részben Péter Anna kiskorú nevére 
irt A f 1463/,. hr. sz. szántó az 1881. évi LX. t.- 
cz. 156 §. értelmében egészben 4 fit, a székely- 
udvarhelyi 178 tlkv. A f 319. hr. sz. ingatlanból 
felében Kovács Ferencznó szül. Kandó Juliánuát 
illető jutalék 360 frt, a szókelyudvarhelyi 1233. 
tljkvben 27/80-ad részben alperes Péter Mihály 
18/80-ad részben Péter Borbála, %8o:ad részben 
Péter Juliánná, 8/80-ad vészben Péter Anna Böjtbe 
Elekuó, 9/g0-ad részben Péter Mihálynó szül. Kandó 
Anna nevére irt A f 209., 210., 211., 212., 213., 214. 
br. sz. fekvő ház és beltelek 1212 frt kikiáltási 
árban egészben 1896 évi szeptember 30 ik napján d- 
e. 9 órakor, a sz. udvarhelyi kir, törvényszék, mint 
telekkönyvi hivatalnál megtartandó nyilvános ár­
verésen a legtöbbet Ígérőnek el fognak adatni.

A venni szándékozók a becsáruak 10°0-át 
készpénzben vagy óvadókkópes papírban kötelesek 
a kiküldött kezéhez letenni.

Az árverési további feltételek a hivatalos 
órák alatt ezen kir. telekkönyvi hatóságnál meg­
tekinthetők.

A kir. törvényszék, mint telekkkönyvi hatóság.
Székely Udvarhelyt, 1896. julius hó 23-án.

László Domokos,
kir. törvényszéki egyes btró.

ŐSZIminden CZIPŐKnemű
a legcsinosabl) kiállításban és olcsó árak mellett — tisztán kézi 
munkával előállítva — nők, urak és gyermekek részér 
állandó raktáron vannak az „Első Székely CÉlpŐ-
raktár sz0vetkezet*‘-nél (Székely-udvarhely 

„Böriparszövetkezet“ üzlethelyisége). 15—26 
Vidéki megrendelések mérték, vagy egy viselt 
czipö beküldése után pontosan teljesítve lesznek.

Üzlet-nyitási jelentés!
Vau szerencsénk a n. é. közönség becses 

tudomására bozui, miszerint a helybeli piaczou
a, Szántó-féle Házban egy

fűszer-, gyarmatáru-
és bőrüzletet nyitottunk.

Ezen alkalommal fősulyt fektettünk arra 
hogy üzletünket Icitnnó fajta, lisztéit- 
lsei, valamint a legjobb minőségű kávékkal, 
rizsekkel s minden e szakmába vágó árukkal sze­
reljük fel. Nagy választék erdélyi kitűnő borokban 

Midőn a u. é. közönség szives pártfogását 
kérjük, jegyzünk hazafias tisztelettel :

Salamon ás Szombathy.

Feltűnő olcsó!
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RUDOLF JÓZSEF

u c • , Bat, tuvauokat es uadszókeket, a legegyszerűbbtől a legdí­szesebbig. Elvállalok továbbá mindenféle diváuok, garniturok, matráczok, függönyök 
es rollettak készítését női kézimunkák montirozását, szobafalak kárpitozását papir 
tapétával is mindenféle díszítéseket. F p p

Továbbá bátor vagyok a u. ó. közönség becses figyelmét azon körülményre fel 
iivrn, hogy a ualam vasalóit bútorokért teljes felelősséget vállalok, mert áruim nem 
gyári munkák, hanem a legjobb hiruevü asztalosoknál készültek.

Készpénzzel tett előnyös vásárlásaim folytán és mivel u í • • .
tartok s ez által is tetemes költséget megtakarítva azon kedvL^I ^ ,he £18egefc se™ 
hogy tisztelt vevőimet olcsóbban kiszolgálhatom mint bárki más 6 * ^ VagJ° ’

"*"—* “*** talmit ■

Teljes tisztelettel

Rudolf József.

Cs
V

8
s

e
i
e
r

ii

Részlett!
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Künywiíétés
Van szerencsém t, vevőim és a n. érd. közönség szives figyelmébe 

ajánlani, miszerint megrendelőim kényelme, lelkiismeretes és gyors 
kiszolgálása tekintetéből: teljesen uj és a legkitűnőbb gépekkel fel­

it f
szerelve, könyvnyomdámat
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berendezésével egészítettem ki és minden névvel nevezhető könyv­
kötői munkát a legegyszerűbb fűzéstől a legdíszesebb kiállítású 
kötésig

minden versenyt kizáró olcsó árakon
elvállalok és folyő évi szeptember hő 1-től kezdve a leggyorsabban 
elkészítve, kiszolgálok.

Felszereltem továbbá könyvnyomdámat

LYUKGATÓ (PERFORÁLÓ) GÉPPEL
is, melynek segélyével szelvényes jegyek-, hárezák-, vásári vámczédulák- s 
mindazon nyomtatványokat, melyeket eddig ollóval kellett szétvagdalni, bé- 
lyegszerüleg meglyukgatom s igy könnyen kezelhetővé teszem ; egyúttal 
legújabb szerkezetű

számozó gépemmel
nyomtatott számokkal is ellátom.

A mélyen tisztelt közönségnek irántam tanúsított eddigi nagybecsű pártfogását 
megköszönve s további elöretörekvésemben is kérve, igyekezni fogok, hogy azt ezután 
is kiérdemeljem. Vagyok és maradok

Székely-Udvarhelyen, 1896. augusztus hóban.
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Úgy könyvnyomdámba, mint a könyvkötészetbe 1 1
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Szám : 430—1896. vh.

Árverési hirdetmény.
A székelyudvarhelyi kir. birósági végrehajtó 

közhírré teszi, hogy a székelyudvarhelyi kir. já­
rásbíróságnak 3415/1896. polg.számu végzése által 
The Mutual életbiztosító társaságnak képviselve 
dr Nagy Sámuel ügyvéd ál iái, lengyelfalvi báró 
Orbán Ottó ellen 171 frt 17 kr o. é. töke s járu­
lékai iránti ügyben, alperesnél Lengyelfalva 
községben összesen 1927 írtra becsült következő 
javai, u. m.: Egy7 sárga szőrű kancza egy kis szopó 
csikóval együtt, egy teher szőrit öreg kancza, két 
darab barna szőrű kancza ló, öregek, csikozók, 
egy pejszörü kanczaló csikózó, egy pejszörü méuló 
és még 6 tói 11 folyó számok alatti ingók Len­
gyelfalván alperes udvara helyiségében 1896. évi 
szeptember hó 14-én, délelőtt 9 órakor nyilvános 
árverésen el fognak adatni, melynél az egyes javak 
vételáron azonnal fizetendők, esetleg a becsáron 
alul is a többet Ígérőknek el fognak adatni.

Az árverési feltételek a birósági végrehajtó­
nál megtekinthetők. Ezúttal felhivatnak mind­
azok, kik a lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogoka'4 
érvényesíthet ni vélnek, hogy elsőbbségi bejelen­
téseiket az árverés kezdetéig, habár külön éries-i 
test nem vettek is, alulirt végrehajtóhoz nyújtsák 
be, mert különben azok a végrehajtás folyamát 
nem gátolván, egyedül a vételár fölöslegére fog­
nak utasittatni.

Székely udvarhelyi birósági végrehajtótól.
Székely-Udvarhelyt, 1896. aug. hó 14-óu.

ZBIró Sándor s. k.
kir. végrehajtó.
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ERDÉLYI HEfiYI BOROK
olcsó árjegyzék szerint

Fernengel Gyula pinczéjéből
Nzékelv-Vdvarhelyen (Kossuth-utcza).
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Szám: 1979—896. tlkkvi.

Hirdetmény.
Véczke község telekkönyve birtokszabályo­

zás következtében átalakíttatott és ezzel egyide­
jűleg azokra az ingatlanokra nézve, melyekre az 
1886. XXIX., az 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. 
t.-czikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. t.-czik- 
ben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések 
helyesbítésével kapcsolatosan foganatosíttatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:
1) hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t -ez.

15. és 17. § ai alapján — ideértve e §-oknak az 
1889. XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. §-aibau ó< az 1891. 
XVI. t.-cz. 15. §. a) pontjában foglalt kiegészíté­
seit is — valamint az 1889. XXXVIII. t.-cz. 7. §-a 
és az 1891. XVI. t.-cz. 15. §. b) pontja alapján esz­
közölt bejegyzések, vagy az 1S86. XXIX. t.-cz. 22. 
§-a alapjan történt törlések érvénytelenségét ki­
mutathatják, e végből törlési keresetüket hatkóuap 
alatt, vagyis az 1897. évi február hó 16 ik napjáig 
bezárólag a tlkkvi hatósághoz nyújtsak be, mert 
az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő 
eltelte után indított törlési kereset annak a har­
madik személynek, a ki időközben nyilvánköuyvi 
jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2) hogy mindazok, a kik az 18ti6. XXIX. t.-cz.
16. és 18. §-aiuak eseteiben, ideértve az utóbbi 
§-nak az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. §-aibau 
foglalt kiegészítéseit is, a tényleges birtokos tulaj­
donjogának bejegyzése ellenében ellentmondással 
élni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap 
alatt, vagyis 1897. évi február hó 16 ik napjáig be­
zárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsak be, 
mert ezen meg nem hosszabbítható záros határ­
idő letelte után ellentmondásuk többé figyelembe 
vétetni nem fog;

3) hogy mindazok, a kik a telekkönyv átala­
kítása tárgyában tett intézkedések által, nem 
különben azok, a kik az 1. és 2. pontban 
körülirt eseteken kívül az 1892. XXIX. törvény 
ozikk szerinti eljárás és az ennek folyamán 
történt bejegyzések által előbb nyert nyilváu- 
könyvi jogaikat bármely irányban sértve vélik — 
ideértve azokat is, a kik a tulajdonjog aranyának 
az 1889 XXXVIII. t.-cz. 16. § a alapján történt 
bejegyzését sérelmesnek talá ják — e tekintetben 
felszólalásukat tartalmazó kérvén) ükét a telek­
könyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1897. 
évi február hó 16 ik napján bezárólag nyújtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő 
elmúlta után, az átalakításkor közbejött, téves be 
vezetésből származó bárminemű igényeket jóhi­
szemű harmadik személyek irányában többé nem 
érvényesíthetik, az emátott b-jegyzéseket pedig 
csak a törvény rendes utján és csak az időközben 
nyilvánköuy vi jogokat szerzett harmadik szemé 
lyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a telek, a kik 
a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak 
át, hogy a mennyiben azokhoz egyszersmiut egy­
szerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket 
pótlólag benyújtanak az eredetieket a telekkönyvi 
hatóságnál átvehetik.

A kir. járásbiróság, mint tlkkvi hatóság.
Székely-Keresztur, 1896. julius hó 7-én.

Veress, kir. aljárásbiró.
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In
Agraria“ Budapest, Kerepesi-ut 73- sz. |Jj
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(a Hollandiai Hitelbank vezérképviselősége) 
Budapesten, Kerepesi-ut 73. szám.

UDYARHELYYÁRMECYEI MEGBÍZOTT:
BETEGE PÁL papír- és zenemű kereskedése Szekely-Udvarhely.

gyéb ingatlanokra 
onvertálási kölcsönöket 5 —(>0 évi törlesztésre, 

Vilit Óhiteleket 1000 írttól kezdve minden összeg

Földbirtokra 3120;u-os, bérhiízakra 4%-os,
5— 0° o-OS jelzálog! és 
valamint személy- és 
erejéig eszközöl.

A konvertálási kölcsönök a törvényes bélyeg- és illetékmentességet 
élvezik. A válaszbélyeggel ellátott tudakozódásokra minden kívánt felvilá­
gosítás levélileg is készségesen megadat! !■ 18 -20

ALLANDO NAGY RAKTAR
a legjobb minőségűnek ismert

Singer varrógépeklwi.
Az „ADRIA1 világhírű varrógépgyárakkalmagyar és Gritzner „durlachi“ 

feltűnő olcsó árakban, részletfizetésre ÍS1

Feltétlen jótállás mellett.
Nagy választék vadászfegyverek, flóbert és forgópisztolyokban. 
a lábatlan! czeineiitgyár főraktára.
Építéshez vasgerendák, kulcsvasak, épület vasalások, tető lemezek a legolcsóbb 

árakban és gyorsan szállíttatnak.
Gyertyánffy Jónás fiai

vaskereskedése Székely-Udvarhelyt.
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Nyomatott a kiadótulajdonos: Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt.
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